@ @mehmetakif.unaldi ORTAOKULU 5. SINIFLAR TURKGE 1. DONEM 2. ORTAK SINAVI
(1, 2 ve 3. sorular1 agagidaki metne goére cevaplayiniz.)
En iyi bugday yarismasina senelerdir katilan bir giftci, blyUk 6dulu o yil da kazanmigti. Yarismayi izleyen
gazeteciler, ciftciden bu bagarisinin sirrini 6grenmek istediler. Ciftci, bu sirrin kendi bugday tohumlarini
komsulariyla paylagsmasinda yattigini soyledi. Gazeteciler bu cevaba ¢ok sasirdilar: "Onlar sizin rakibiniz
olarak yarigmaya katiliyorlar. Buna ragmen ne diye tohumlarinizi onlarla paylasiyorsunuz?" Ciftci, "Neden
olmasin?" dedi. "Bilmiyor musunuz? Rizgar, olgunlasmakta olan bugdaydan poleni alir ve tarladan tarlaya
tasir. Bu bakimdan komsularimin kot bugday yetistirmeleri demek, benim Grinimun de iyi olmamasi
demektir. En iyi bugday! yetistirmek icin komgularimin da iyi bugdaylar yetistirmesine yardimci olmam
gerekiyor."
1. Bu metinde gegen bazi s6zciiklerin anlamlari agagida verilmistir. Anlamlan karsilayan sozciikleri

metinden bularak anlamlarin karsisina yaziniz. (4x2=8 puan)

Bitkilerde ddllenme sonunda yumurtaciktan olugan ve yeni bir bitki olusmasini

saglayan tane; ekecek.
Herhangi bir iste, bir yarista, birbirini gegcmeye calisan, ayni seyi elde etmeye

ugrasan kimse.
Gazeteye yazi yazmayi, haber toplayip vermeyi veya gazetenin yazi islerinde

calismayi is edinen kimse.

Tarima elverigli olan, sinirli ve belirli toprak pargasi.

2. Bu metinde gecen bazi sézciiklerin kok ve eklerini 6rnekteki gibi asagiya yaziniz. (5x2=10 puan)

ORNEK: tarladan bugdaylar yarisma
KOK EK KOK EK KOK EK
Tarla dan

yardimci Giftgi komsulariyla
KOK EK KOK EK KOK EK

3. Bu metinde gecen bazi sézciiklerin yapim eki alip almadiklarini tablodaki uygun yerlere 6rnekteki
gibi isaretleyiniz. (5x2=10 puan)
SOzcUK YAPIM EKi ALMIS YAPIM EKi ALMAMIS
Ornek: yardimci X
riizgar
bliyiik
basari
tarlaya

yarisma



4. Asagidaki atasézlerinden birini segip sectiginiz ataséziiyle anlatilmak isteneni birkag ciimleyle
aciklayiniz. (10 puan)

Hamama giren terler. Ruzgar eken firtina biger. Akil yasta degil, bastadir.

(5 ve 6. sorulan asagidaki metne gore cevaplayiniz.)

Yavru dev her giin cocuklarla oyun oynuyor, annelerinin yaptigi yemeklerden yiyormus. insanlarla cok giizel
vakit geciriyormus. Baba dev, bu durumdan memnun olmasa da yavrusuna karigmiyor onu uzaktan uzaga
izliyormus. insanlarin kéti olmadigini, iyi niyetli oldugunu o da biliyormus. Giinlerden bir giin bu ilkede
yagmur yagmaya baslamis. Fakat bu yagmurlar bilindik yagmurlar gibi degilmis. O kadar fazla yagmur yagmis
ki nehirler tagsmaya, evleri su basmaya baslamis. insanlar ne yapacagini sasirmis. Nehrin kenarina barikatlar
kurmuslar ama glgleri pek fazla yetmemis. Bunu gdren yavru dev hemen babasina kogsmus “Babacigim,
babacigim insanlarin bize ihtiyaci var.”(...)

5. Bu metnin tiiriinii agagiya yaziniz. (10 puan)

6. Bu metinden bir 6znel, bir nesnel ciimle bularak agagiya yaziniz. (2x5=10 puan)
OZNEL CUNMLE: ..ottt

NESNEL CUMLE: .......oooiiiiiiiiiii ittt e e e e e e e e e et eeee e,

7. Hayatimda yurt digina hi¢ citkmadim. Yurt disina gikarsam gitmek istedigim ilk Glke Azerbaycan olurdu.
Cuinki Azerbaycan bizim kardes tlkemiz. iki devlet, tek milletiz onlarla.

Bu sozler hangi soruya verilmis bir cevap olabilir? Asagiya soruyu yaziniz. (10 puan)




9. Bir yaz gunu akil hastanesini ziyareti sirasinda adamin biri sorar: "Bir insanin akil hastanesine yatip
yatmayacagini nasil belirliyorsunuz?" Doktor, "Bir kliveti su ile dolduruyoruz. Sonra hastaya Ug¢ sey
veriyoruz: Bir kasik, bir fincan ve bir kova. Sonra da kisiye kiveti nasil bosaltmay tercih ettigini soruyoruz.
Siz ne yapardiniz?" der. Adam, "Ooo! Anladim. Normal bir insan kovayi tercih eder. Ciinki kova, kasik ve
fincandan buyuk."

"Hayir!" der doktor. "Normal bir insan kivetin tipasini geker."
Bu metnin hikdye unsurlarini agagiya yaziniz. (5x2=10 puan)
OLAY:

YER:

ZAMAN:

KISILER:

ANLATICI:

10. Akif bey, 7 ekim 2003 sali glinii Yesilhisar ilgesinde en yakin arkadasini buldu.

Bu ciimlenin yazim hatalarinin diizeltilmis hélini agagiya yaziniz. (7 puan)

BASARILAR DIiLERIM



